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a) Sobre todo cuerpo que está orbitando alrededor de un planeta actúa una fuerza 
gravitatoria, debida a la atracción de dicho planeta y una fuerza centrífuga 
debida al movimiento circular que posee en dicha órbita. 

𝐹𝑔 = 𝐹𝑐       →    𝐺
𝑀𝑚

𝑅2
= 𝑚

𝑣2

𝑅
 →

 𝑀 =
𝑅 𝑣2

𝐺
 

Para poder calcular la masa del planeta tenemos que conocer el radio de la 
órbita. 

𝑣 = 𝜔 ∙ 𝑅 =
2𝜋

𝑇
∙ 𝑅  →   𝑅 =

𝑣 ∙ 𝑇

2𝜋
= 13,3 ∙ 106𝑚 

Conocido el radio de la órbita solamente hay que sustituir en la ecuación 
anterior: 

𝑀 =
𝑅 𝑣2

𝐺
= 1,92 ∙ 1026 𝐾𝑔 

b) La energía mecánica que posee el satélite en la órbita será la suma de energía 
cinética y energía potencial. 
 

𝐸𝑚 = 𝐸𝑐 + 𝐸𝑝 =
1

2
𝑚𝑣2 − 𝐺

𝑀𝑚

𝑅
= −4,81 ∙ 1010𝐽

 

 

 

𝐵 = 3,6 − 0,1𝑡2



a) Dibujamos el campo eléctrico en el punto medio; la carga negativa genera un 
campo hacia la carga y la positiva hacia fuera de la carga. Como el campo 
eléctrico es una magnitud vectorial, sumamos vectorialmente. 
 
 
 
 

𝐸𝑇 = 𝐸1 + 𝐸2 = 𝐾 (
𝑞1

𝑟1
2

+
𝑞2

𝑟2
2

) = 27.000𝐶 

 
b) Si el electrón se mueve en la misma dirección que el campo, no se ejercerá 

ninguna fuerza. Eso implica que el senα=0 por lo tanto el valor de la fuerza 
será 0. 

𝐹𝑚 = 𝑞 ∙ 𝑣 ∙ 𝐵 ∙ 𝑠𝑒𝑛𝛼 
Si fuera un campo eléctrico sí aparecería una fuerza ya que ésta depende del 
valor de la carga y del valor del campo. Por lo tanto, si estos dos valores son 
distintos de cero, aparecerá una fuerza eléctrica. 

𝐹⃗ = 𝑞 ∙ 𝐸⃗⃗ 
c)  

 

𝜀 = −
𝑑∅

𝑑𝑡
= −

𝑑(𝐵 ∙ 𝑠 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼)

𝑑𝑡
= −

𝑑

𝑑𝑡
(0,036 − 0,001𝑡2) 

 
𝜀 = 0,002𝑡 𝑉 

 
El instante en el que el flujo es 0, 

∅ = 𝐵 ∙ 𝑠 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 0  →   3,6 − 0,2𝑡2 = 0  →   𝑡 = 6 𝑠 
Por tanto, la fuerza electromotriz inducida será: 𝜀 = 0,002𝑡 = 0,012 𝑉 
 

 

 

a) Los valores de la amplitud y la longitud de onda los encontramos en la figura. 

A= 4 cm= 4·10-2 m;   λ= 10 cm= 0,1 m 

𝑘 =
2𝜋

𝜆
= 20𝜋 𝑚−1 

𝑣 =
𝜆

𝑇
  →   𝑇 =

𝜆

𝑣
= 0,2 𝑠 

𝐸1
⃗⃗⃗⃗⃗ 𝐸2

⃗⃗⃗⃗⃗



𝑓 =
1

𝑇
= 5 𝐻𝑧 

𝜔 = 2𝜋𝑓 = 10𝜋 𝑟𝑎𝑑/𝑠 
 

b) Nos dan datos para calcular la fase inicial. 
𝑡 = 0 𝑠 , 𝑥 = 0 𝑐𝑚 → 𝑦 = 0 𝑐𝑚 ; 

 

0 = 𝐴𝑠𝑒𝑛(0 − 0 + 𝜑0) →   {
𝜑0 = 0

𝜑0 = 𝜋 → 𝑑𝑒𝑠𝑐𝑎𝑟𝑡𝑎𝑑𝑎, 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑢𝑐𝑒 𝑎 𝑦 < 0
    

 
Por tanto la ecuación de la onda será: 

 
𝑦(𝑥, 𝑡) = 4 ∙ 10−2𝑠𝑒𝑛(10𝜋𝑡 − 20𝜋𝑥)𝑚 

  

 

 

 

𝑓 = −50 𝑐𝑚  →   𝑦 = 10 𝑐𝑚

𝑠 =
𝑓

2
=

50

2
= −25 𝑐𝑚

1

𝑓´
=

1

𝑠′
−

1

𝑠
 →   

1

50
=

1

𝑠′
−

1

−25
  →  

1

𝑠′
=

1

50
−

1

25
  →    𝑠′ = −50 𝑐𝑚 

𝑦′

𝑦
=

𝑠′

𝑠
   →    

𝑦′

10
=

−50

−25
   →    𝑦′ = 20 𝑐𝑚

Con estos datos deducimos que la imagen será virtual, derecha y mayor. 
 

 Reflexión total: Es un fenómeno que ocurre cuando un rayo de luz pasa a un 
medio de índice de refracción n2 menor que el índice de refracción n1 en el que 
éste se encuentra, se refracta de tal modo que no es capaz de atravesar la 
superficie entre ambos medios reflejándose completamente.

𝑛1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝜃𝑙𝑖𝑚 = 𝑛2 ∙ 𝑠𝑒𝑛 90 → 𝜃𝑙𝑖𝑚 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛
𝑛2

𝑛1
 



 
 

 

 

 

a) 𝑊𝑢𝑚𝑏𝑟𝑎𝑙 = 3𝑒𝑉 ×
1,6∙10−19 𝐽

1 𝑒𝑉
= 4,8 ∙ 10−19𝐽 

𝑣𝑚𝑎𝑥 = 8,392 ∙ 105 𝑚/𝑠 
 

Estamos ante un problema de efecto fotoeléctrico que consiste en la emisión de 
electrones de un metal cuando se hace incidir sobre él una radiación 
electromagnética. 

 
𝐸 = 𝑊𝑢𝑚𝑏𝑟𝑎𝑙 + 𝐸𝑐 

𝐸 = 4,8 ∙ 10−19 +
1

2
 9,1 ∙ 10−31(8,392 ∙ 105)2 = 8 ∙ 10−19 𝐽 

𝐸 = ℎ ∙ 𝑓  → 𝑓 =
𝐸

ℎ
= 1,21 ∙ 1015𝐽 

𝜆 =
𝑐

𝑓
=

3 ∙ 108

1,21 ∙ 1015
= 2,48 ∙ 106−7 𝑚 

Para calcular la frecuencia umbral utilizaremos el trabajo de extracción (energía 
mínima que tenemos que aplicar para arrancar los electrones). 

𝑊𝑒𝑥𝑡𝑢𝑚𝑏𝑟𝑎𝑙 = ℎ ∙ 𝑓0   →   𝑓0 =
𝑊𝑒𝑥𝑡

ℎ
= 7,25 ∙ 1014 𝐻𝑧 

 
b) La nueva frecuencia será: 

𝑓 = 2 ∙ 1,21 ∙ 1015 = 2,42 ∙ 1015 𝐻𝑧 
 

𝐸𝑐 = 𝐸 − 𝑊𝑢𝑚𝑏𝑟𝑎𝑙 = 6,62 ∙ 10−34 ∙ 2,42 ∙ 1015 − 4,8 ∙ 10−19 = 1,12 ∙ 10−18𝐽 
 

Conocida la energía cinética podremos calcular el potencial: 

𝐸𝑐 = 𝑞 ∙ ∆𝑉  →   ∆𝑉 =
𝐸𝑐

𝑞
=

1,12 ∙ 10−18

1,6 ∙ 10−19
= 7 𝑉 

https://www.ecured.cu/Metal
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 Con los datos que tenemos vamos a relacionar el valor de la gravedad en Júpiter 
con el valor en la Tierra.

𝑔𝐽 = 𝐺
𝑀𝐽

𝑅𝐽
2 = 𝐺

318𝑀𝑇

(11,2𝑅𝑇)2
= 𝐺

𝑀𝑇

𝑅𝑇
2 ∙

318

125,44
= 24,84 𝑁/𝐾𝑔

  
b) La velocidad de escape es la velocidad mínima que tiene que adquirir un cuerpo 

para que escape de la atracción gravitatoria del planeta. En el infinito  la energía 
mecánica será 0. 

𝐸𝑚1
= 𝐸𝑚2

  → 𝐸𝑚1
= 0  →   𝐸𝑐 + 𝐸𝑝 =

1

2
𝑚𝑣2 − 𝐺

𝑀𝑚

𝑅
= 0  ;   

 
1

2
𝑚𝑣2 = 𝐺

𝑀𝑚

𝑅
   →    𝑣𝑒𝑠𝑐𝑎𝑝𝑒 = √

2𝐺𝑀

𝑅
= 59629,79 𝑚/𝑠 

 

 

 



a) Para calcular el trabajo necesitamos conocer el potencial en los puntos donde 
trasladamos la carga. El potencial en cada punto es la suma de los potenciales 
creados por todas las cargas (excepto la que trasladamos). 

𝑊 = −𝑞∆𝑉 = −𝑞(𝑉2 − 𝑉1) 

𝐶𝑜𝑚𝑜 𝑊 = 0 ⇒ ∆𝑉 = 0  ⇒ 𝑘
𝑞1

𝑟1
+ 𝑘

𝑞2

𝑟2
+ 𝑘

𝑞

𝑟
= 0  

Como se observa en el dibujo r1 = r2 =3 cm. 𝑟 = 6 𝑐𝑚 
Con estos datos sustituimos y obtenemos el valor de q. 

9 ∙ 109 (
3 ∙ 10−6

3 ∙ 10−2
+

3 ∙ 10−6

3 ∙ 10−2
+

𝑞

6 ∙ 10−2
) = 0 →  𝑞 = −12 ∙ 10−6𝐶 

 
b) Para calcular el campo magnético B en el origen primero hacemos un dibujo 

esquemático para lo cual utilizamos la regla de la mano derecha (el pulgar indica 
la intensidad y el resto de dedos las líneas de campo). 
El valor de B1 = B2 ya que los dos conductores están situados a la misma distancia 
del origen y están recorridos por la misma intensidad. 

𝐵1 = 𝐵2 =
𝜇0 𝐼

2𝜋𝑑
=

4𝜋 ∙ 10−7 ∙ 0,2

2𝜋 ∙ 0,32
= 1,25 ∙ 10−7 𝑇 

El campo total será: 

𝐵𝑇 = √𝐵1
2 + 𝐵2

2 = √2𝐵1
2 = 1,76 ∙ 10−7 𝑇 

 

c) 𝜀 = −
𝑑∅

𝑑𝑡
 

La fuerza electromotriz sí puede ser distinta de cero en el momento en el que el flujo 
sea cero porque mide la variación de flujo y no el flujo en un instante determinado. 

 

 

 

a)  

𝐼 =
𝑃

𝑆
=

𝑃

4𝜋𝑟2
  →   𝑃 = 4𝜋𝑟2 ∙ 𝐼 = 4𝜋352 ∙ 80 = 1,23 ∙ 106 𝑊 

 
b)  

𝐼 =
𝑃

𝑆
=

𝑃

4𝜋𝑟2
=

1,23 ∙ 106

4𝜋 ∙ 6002
= 0,27 𝑊/𝑚2 

 𝛽 = 10 𝑙𝑜𝑔
𝐼

𝐼0
  →   𝛽 = 10 𝑙𝑜𝑔

0,27

10−12
= 114,31 𝑑𝐵 

 
 
 
 



 

 

 

a) Aplicaremos la ley de Snell ya que tenemos un rayo de luz que se propaga de un 
medio a otro con distinto índice de refracción. 

𝑛1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑖 = 𝑛2 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑟 
Primeramente, calcularemos el ángulo de refracción. Sabemos que el 
ángulo de incidencia es igual al ángulo de reflexión por tanto si nos 
fijamos en el esquema podemos obtener el valor de dicho ángulo. 

180 = 90 + 𝑟 + 𝑟𝑒 = 90 + 𝑟 + 𝑖 →    𝑟 = 90 − 𝑖 
1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑖 = 1,33 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (90 − 𝑖)   →   1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑖 = 1,33 ∙ cos 𝑖  →    

𝑡𝑔 𝑖 = 1,33  →  𝑖 = 53,06° 
        

 
b) La longitud mínima del espejo debe de ser la mitad de 

la altura de la persona y dicha longitud no depende de 
la distancia entre la persona y el espejo. 

𝑥

𝐶𝐷
=

2𝑥

𝐻
 → 𝐶𝐷 =

𝐻

2
 

 

 

 

 

𝑁 = 𝑁0 ∙ 𝑒−𝜆𝑡

𝐴 = −
𝑑𝑁

𝑑𝑡
= −𝑁0 ∙ (−𝜆) ∙ 𝑒−𝜆𝑡 = 𝜆 ∙ 𝑁

  
Falso. La actividad de una muestra radiactiva es mayor cuanto mayor sea la constante 
radiactiva y el número de núcleos presentes. 

b) 𝑡1/2 = 10 ℎ𝑜𝑟𝑎𝑠 =
𝑙𝑛2

𝜆
  →   𝜆 =

𝑙𝑛2

10
= 0,069 ℎ−1 

Calculamos el tanto por ciento de masa que queda al cabo de 24 horas: 

𝑁 = 𝑁0 ∙ 𝑒−𝜆𝑡 →    
𝑁

𝑁0
= 𝑒−𝜆𝑡 = 𝑒−0,069∙24 = 0,19

 
Por tanto, quedará el 19% de la masa inicial.   
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